

中石化天然气首次租用中石油旗下西气东输管线

# 两大石油巨头迈入“竞合”时代

◎本报记者 陈其珏

多年来一直明争暗斗的中国两大石油巨头——中石油、中石化开始了“竞合”(既竞争又合作)之路。

中石化集团昨天在官方网站披露，中石化西北油田分公司天然气进西气东输管线工程项目投产一次成功。由此，中石化西北油田分公司天然气正式进入中石油集团旗下的西气东输管线。

据悉，该项目起点为雅克拉集气站，终点为中石油塔里木油田公司英买力6号阀室，铺设管线总长近8公里，总投资约5000万元，设计管线年输气能力为10亿立方米。整个项目由中石化石油勘探开发研究院总体规划，具体由中原勘探开发研究院设计，胜利油田胜利石油化工建设有限责任公司施工，项目于2007年11月10日破土动工，整个工期不到4个月。

中石化集团有关人士表示，塔河油田天然气储量丰富，生产潜力巨大。雅克拉集气站2004年建成，投用时设计产能8.5亿立方米/年，但由于外输困难，产能一直受到制约，见产以来实际产能不到一半，输气装置处于半闲置状态。为此，中石化西北油田分公司于去年12月28日和中石油塔里木油田公司签订协议，决定将塔河油田天然气接入西气东输管线，从而有效解决了塔河油田天然气外运问题，还为西北油田分公司天然气平对本报记者说。

新增一个稳定的外部市场，对塔河油田的进一步发展起到了积极的推动作用。

作为中石油集团巨资打造的一条中国最重要的油气管线，西气东输管线原先输送的天然气全部来自于中石油自己的油田。而此次中石化的天然气经由西气东输管线运输显示两大巨头正在从“竞争”走向“竞合”的新动向。

“这种合作避免了重复建设，提高了油气管网的使用效率，表明中石油、中石化等石油巨头既竞争又合作，形成一种有效竞争的模式。”资深石油专家韩学功昨天告诉本报记者，有效竞争对双方都有利：一方面，中石化的资源有了出路；另一方面，中石油的管网也能得到充分使用。

在他看来，今后两大集团扩大此类合作将是一个趋势。“总体上，中国的能源发展战略是国家统一部署的，这决定了两大集团必然要将公司利益和国家利益统一在一个战略目标上，一定程度的合作符合国家的战略需要。”

“对石油企业来说，其他受利益驱动，也渴望掌控油气管道这一重要的渠道资源。未来，哪家企业拥有更多的管道，其在资源配置上就具备更大的优势。随着企业通过协议租用管道方式的出现，后者将成为一种赢利工具，其价值将更加凸显。”能源咨询机构北京群鹰创业科技负责人韩晓平对本报记者说。



## 中石油收购金坛盐穴做天然气储库

记者昨日从中石油集团获悉，该集团旗下西气东输管道公司日前正式与中盐金坛盐化公司和金坛港华燃气有限公司签订协议。根据协议，西气东输管道公司将收购中盐金坛盐化公司所属的盐盐盐穴并进行矿权合作。而西气东输管道公司从2008年起向金坛港华燃气公司供应天然气，最终供气量达到年3000万立方米。

中石油集团表示，此次合作是推

进储气库建设进程的重要举措，对于加快储气库建设进度，节约造腔成本具有重要意义，也为储气库工程项目建设顺利开展提供了先决条件和安全保障。西气东输储气库项目落户金坛后，双方将紧紧围绕依托金坛盐盐，从战略合作的角度，推进储气库建设，加强盐盐整合。

知情人士透露，金坛储气库是西气东输的重要配套工程，将利用地面千米以下盐矿的密封、耐压等特性，“注水

(陈其珏)

近两成外商拟迁走在华生产基地

◎本报记者 姚音

昨日，全球知名咨询机构博思艾伦与上海美国商会首次发布了《中国制造业竞争力研究2007-2008》，指出中国一直以来作为纯粹低成本及出口导向型生产基地的重要性将逐渐减小。

报告针对美国商会在华企业的调查显示：超过一半在华经营外商独资和外商合资制造型的受访企业认为相比其它一些更低成本的国家，中国正在失去其作为制造基地的竞争优势。近两成的受访公司正在考虑将其在华生产基地迁往或拓展至诸如越南和印度等国。其中研究发现，四分之三的公司在中国的运营缺乏最佳实践；54%的受访公司认为中国对比其它低成本国家正失去其竞争力。70%受访公司认为竞争力下滑的主要原因是人民币升值，而52%的公司指向工资成本上升。

而近20%的受访公司则表明，他们已有明确计划将部分运营由中转移至其它国家。在表明运营转移意向的公司中，88%的公司指出他们曾经因为廉价的工资成本而选择中国，但如今其它国家更低廉的工资成本以及税收优惠政策，使得中国的吸引力日益受到威胁。

第三方电子支付市场去年第四季度达229亿

◎本报记者 张韬

易观国际最新研究报告表明，中国第三方电子支付市场交易额总规模在2007年第4季度已达到229.24亿元，支付宝、Chinapay和财付通位列交易额排名前三位。

数据显示，2007年第4季度，互联网非独立支付达160.48亿元，互联网独立支付达63.95亿元，第三方手机支付达4.06亿元，第三方电话支付达0.75亿元。

在非独立互联网支付细分市场中，支付宝较上季度增长约18%，市场排名居第一位，约占79.4%的市场份额。排名第一的财付通约占15.6%的份额。受第二季度交易额的影响，支付宝在本季度环比增长率继续保持较高增长，达49%，市场份额扩大至4.4%。

在独立互联网支付细分市场中，Chinapay仍以61.61%的市场份额领先于其他厂商。环迅和快钱则分别以11.42%和10.56%位列第二三位。

在整个第三方电子支付厂商中，支付宝以55.62%的市场份额排名第一，Chinapay以17.28%的市场份额排名第二，财付通以10.95%的市场份额排名第三。

## 徐锭明：能源发展应避免“长征”



国家能源领导小组办公室副主任徐锭明

◎本报记者 陈其珏

在日前举行的“中国二甲醚高峰论坛”上，国家能源领导小组办公室副主任徐锭明公开表态，能源发展搞长途距离输送不是能源发展规

律，尤其是二甲醚等替代能源的发展要注意运输半径问题。他同时表示，替代能源最终行不行要由技术说话，用不用则由市场说话。

“目前一个比较可怕的情况是，能源界都喜欢‘长征’。当年的长征是迫不得已，但现在我们能源界把长征看作好事情——电力长征、石油长征、煤炭长征。这种长距离输送不是能源发展规律，会涉及安全问题，还造成了能源和资源的浪费。所以一定要研究能源规律，要考虑到能源运输半径的问题，不能把‘长征’看成能源规律。”徐锭明说。

值得注意的是，国家发改委此前曾发布一个有关煤化工利用的政策，规定二甲醚的新建产能不得低于5万吨，这意味着相当一部分产能需要通过长途运输来消化。但由于二甲醚使用半径和运输半径的限制，各地仍

大量上马小规模的二甲醚项目。

对此，徐锭明指出，二甲醚的运输半径问题不能由文件来规定。有些文件颁布后也可能和实际脱轨。应该让技术来回答这个问题。

“替代能源最终行不行还要技术说话；用不用则由市场说话。”他表示，二甲醚目前用长途管道运输得几乎没有，因为其运输本身就会带来问题，“这方面，我坚持用技术说话。而由市场来回答用不用、怎么用的问题。”

在他看来，目前LPG的长距离运输没有标准，二甲醚同样没有，应该制定市场准入(标准)。

中国石化协会醇醚专业委员会秘书长陈卫国也在此次论坛上表示，二甲醚项目在某些地方与半径很有关系。如果建的规模较大，运营成本、收入都会很困难。

“对二甲醚的标准制定，国家非

常重视。目前，二甲醚的城市建设标准已经出来了，从1月1日就开始执行的。另外还有一个化工行业的标准，去年10月1号就已经实行了。但仅有这两个标准还不够，一定要有国家标准。目前，国家标准正在制定当中。”陈卫国透露说。

作为一种替代能源和清洁燃料，二甲醚可掺入液化石油气或天然气混烧并能提高热量，纯度大于95%的二甲醚可直接作为替代液化气的燃料使用。二甲醚的十六烷值大于55，高于柴油，可作为理想的柴油替代品。此外，二甲醚还可用做化工原料。

国家发改委曾在一份文件中指出，二甲醚是具有较好发展前景的替代产品，是适合我国能源结构的替代燃料。二甲醚要走规模化、大型化发展的道路。二甲醚产业的发展应立足于以煤炭为原料。

## 各国代表聚议可再生能源政策模式

◎据新华社

2008年国际可再生能源大会4日在华盛顿开幕，来自100多个国家的各界代表将在会上进行交流和讨论，以推动可再生能源的发展。

美国常务副国务卿格罗蓬特在开幕致辞中说，国际社会当务之急是要制订切实的发展政策、激励机制和国际合作框架，真正实现让可再生能源造福人类。

应邀在开幕式上致辞的中国国家发展和改革委员会副主任张晓强说，近年来，世界能源需求持续增长，能源价格显著上涨，能源安全和可持续利用成为各国高度关注的问题。大力开发利用可再生能源是加强能源安全、推动经济发展和应对气候变化的根本措施之一。

在传统能源面临储量、价格和温室气体排放等多方面压力的情况下，可再生能源近年来正加速发展。根据本次大会发布的材料，乙醇和生物柴油是目前增长最快的可再生能源；风能是全球增长最快的可再生能源。

但可再生能源要成为主流消费能源仍需时日。例如，各国仍在探索有关可再生能源的政策，可再生能源生产仍未形成较大的商业规模，成本竞争力较传统能源尚逊一筹，推广可再生能源所需的运输、销售等基础设施网络还处于起步阶段。

本次大会为期3天，期间举行的部长级磋商将重点讨论刺激可再生能源发展的政策模式和税收激励措施等。产业界人士将以成功的实践为例，探寻如何把握可再生能源商机。

这是迄今举办的第三次国际可再生能源大会。第一次会议于2004年在德国波恩举行，国际社会首次达成共识，认为应共同行动发展可

再生能源。

第二次会议于2005年在北京举行，会议通过《北京宣言》，进一步深化和扩大了各国对支持可再生能源发展的共识。

第三次会议于2007年在西班牙塞维利亚举行，会议通过《塞维利亚宣言》，重申了各国对可再生能源发展的承诺。

会议呼吁各国政府采取行动，

增加可再生能源在能源消费中的比例，促进可再生能源的可持续发展。

会议还呼吁各国政府增加对可再生能源的研究、开发和示范项目的投入，提高可再生能源在能源消费中的比例，促进可再生能源的可持续发展。

会议还呼吁各国政府增加对可再生能源的研究、开发和示范项目的